

возможностью без действенной системы материальных стимулов. В недавнем прошлом доминировало стремление сделать стержнем этой системы стимулы, устанавливаемые «сверху», в директивном порядке. Но эффективность такой системы была весьма ограничена.

Конкуренция – определяющее условие поддержания динамизма в экономике, и в условиях конкуренции создается большее национальное богатство при меньшей стоимости каждого вида продукции по сравнению с монополией и плановой экономикой.

#### **Литература:**

1. Адрианов В. Конкурентоспособность России в мировой экономике. // МЭ и МО. – 2006. - № 3. – с. 34 – 36
2. Афанасьев М., Мясникова Л. Мировая конкуренция и кластеризация экономики. // Вопросы экономики. – 2005. - № 4. с. 75 – 81.
3. Решетов В.В. Методические подходы к анализу конкурентных преимуществ предприятия в рыночной среде. // Экономический анализ. – 2005. – № 15. – с. 27 – 39 .

## **БЕЗРАБОТИЦА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ, ЕЁ ПОСЛЕДСТВИЯ И ПУТИ СНИЖЕНИЯ**

*Р.Ф. Фасухудинова, студентка 2 курса экономического факультета  
Научный руководитель – ассистент Ю.А. Гусс  
Ульяновская ГСХА*

Проблема безработицы является ключевым вопросом в рыночной экономике, и, не решив ее невозможно наладить эффективную деятельность экономики. В реальной экономической жизни безработица выступает как превышение предложения рабочей силы над спросом на неё.

Существует две версии причин безработицы: классики считают, что безработица вызвана высокой заработной платой занятых; с точки зрения кейнсианского подхода – безработица возникает из-за недостаточного совокупного потребительского спроса, ведущего к сокращению производства национального продукта.

Структура безработицы по её причинам включает четыре основные категории рабочей силы: потерявшие работу в результате увольнения; добровольно оставившие работу; пришедшие на рынок труда после перерыва; впервые пришедшие на рынок труда. Соотношение этих категорий зависит, прежде всего, от фазы экономического цикла. Кроме того безработица может наблюдаться в естественной и вынужденной формах.

После перестройки уровень безработицы в России в период с 1992 года по 1999 год увеличивался. К 1999 году уровень безработицы составил 14%. К 2000 году намечались положительные тенденции: если в 1999 году среднее время поиска работы безработными составляло около 10 месяцев, а лица более года

ищущие работу, составляли 47% от общего числа безработных, то в 2001 году эти данные заметно изменились и составили соответственно 8 месяцев и 37%. В отдельные периоды безработица не превышала естественного уровня (5-7%). Но с 2008 года в связи с кризисом наметился рост безработицы. И в настоящее время составляет 9,5%. Учитывая скрытую безработицу, уровень безработицы составляет 10%. [5]

Уровень безработицы по субъектам Российской Федерации в настоящее время неодинаков. Самый низкий уровень безработицы по данным обследования населения по проблемам занятости отмечается в Центральном федеральном округе, самый высокий – в Южном федеральном округе.

На настоящий момент среднее время поиска работы составляет 6,9 месяца. У женщин оно составляет 7,3 месяца, у мужчин – 6,5 месяца.

Одной из особенностей безработицы в России является высокое число безработных в сельской местности. В настоящее время безработица городского и сельского населения характеризуется превышением уровня безработицы среди сельских жителей по сравнению с уровнем безработицы среди городских жителей. В феврале превышение составляло 1,5 раза. По данным Росстата в начале 2008 года на селе проживал каждый третий от числа безработных. К началу 2009 года число сельских безработных увеличилось на 21%, городских на 42%. Средняя продолжительность безработицы в сельской местности - 3.8 месяца.

Тяжелее всего безработица ударяет по пожилым (их уже никто не хочет брать на работу из-за падающей производительности труда и ухудшения здоровья) и самым молодым (их еще никто не хочет брать на работу из-за низкой квалификации и отсутствия опыта). Молодежь до 25 лет в настоящее время составляет среди безработных около 27 % (27,4%), лица в возрасте 50 лет и старше – около 17% (16,7%). Особенно тяжело безработным без опыта работы. Около 23% безработных – это, лица не имеющие опыта трудовой деятельности.

Уровень безработицы в России в 2008 г. (7,2%) был равен венгерскому. А индекс страха в странах Европы был значительно ниже — около 1,9. И в кризис россияне боятся безработицы сильнее, чем жители других стран. По опросам, вероятным свое увольнение считали 57% работающих россиян, 51% испанцев, 35% французов и 25% американцев.

Причин высокого уровня опасений россиян несколько. Экономические: пособие по безработице в России ниже прожиточного минимума в большинстве регионов, а службы занятости зачастую занимаются лишь регистрацией, не оказывая действенной помощи в трудоустройстве.

Психологические и ментальные: работают страхи, заложенные в 1990-е гг., когда безработица превышала 14%, а уровень жизни населения резко снизился — не только у безработных, но у безработных сильнее. Кроме того, работа как основа стабильности заложены в сознании части людей еще советской пропагандой. Безработица для многих означает катастрофическое падение собственного статуса среди окружающих и в собственных глазах.

Французы меньше боятся увольнения из-за высокого уровня социальных гарантий для безработных и значительных возможностей для переобучения. Американцы известны высокой мобильностью, для испанского рынка труда характерна высокая доля срочных контрактов, которые подразумевают более частую смену работы.

Безработица имеет как отрицательные, так и положительные социально-

экономические последствия. С одной стороны, безработица в определенной степени стабилизирует экономическое развитие, но с другой – это источник социальной напряженности в обществе и социально-экономических потерь практически всех хозяйствующих субъектов. При высоком уровне безработицы возможны нежелательные результаты, к которым могут быть отнесены социально-экономические потери, вызванные различными убытками.

Положительные экономические последствия заключаются в создании резерва рабочей силы для структурной перестройки экономики, конкуренция между работниками как стимул к развитию способностей к труду, перерыв в занятости для переобучения и повышения уровня образования, стимулирование роста интенсивности и производительности труда.

Положительные социальные последствия безработицы выражаются в повышении социальной ценности рабочего места, увеличении личного свободного времени, возрастании свободы выбора места работы, увеличении социальной значимости и ценности труда.

К отрицательным относятся: обострение криминогенной ситуации, усиление социальной напряженности, снижение трудовой активности и потеря квалификации, затраты на помощь безработным, утрата квалификации, снижение жизненного уровня, недопроизводство национального дохода, снижение налоговых поступлений.

Какие же шаги может применять государство для уменьшения уровня безработицы? Уровень фрикционной безработицы может быть снижен за счет улучшения информационного обеспечения рынка труда. Сокращению структурной безработицы более всего способствуют программы профессионального переобучения и переквалификации. Наиболее трудно бороться с циклической безработицей. Для решения такой задачи наиболее эффективными являются следующие меры: создание условий для сокращения предложения труда - снижение пенсионного возраста, создание условий для роста самозанятости и для роста спроса на товары, предоставление рабочих мест, не ориентированных на получение прибыли, а связанных с работой в интересах общества.

*Например, московские власти считают, что выходом из кризиса на трудовом рынке может стать привлечение безработных граждан к общественному труду за определенную оплату. В списке предложенных вакансий руководство отмечает уборщиков, землекопов, рабочих на ремонте дорог.*

Итак, государственное регулирование рынка труда осуществляется по трем направлениям:

- трудоустройство незанятого населения и оказание помощи в профподготовке (биржи труда), но как известно, количество официально зарегистрированных безработных в 3-4 раза меньше их общего числа;
- стимулирование образования гибкого рынка труда;
- социальная защита от безработицы. Для поддержания безработных в настоящий момент им выплачивают пособие по безработице. В 2009 году размер пособия был увеличен: минимальный размер выплат составил 3400 рублей, а максимальный 4900.

### **Литература:**

1. Белкин В.Д., Стороженко В.П. Кризис – выход есть...// Экономическая наука современной России. 2009. № 1, стр. 39-51.

- 
2. Глазьев С.Ю. Антикризисные меры: просчёты, выводы, предложения// Экономическая наука современной России. 2009. № 2, стр. 45-62.
  3. Экономическая теория (политэкономика). Под ред. Видяпина В.И., Журавлевой Г.П. – М.: ИНФРА-М, 1999. – 560 с.
  4. <http://www.abird.ru>
  5. <http://www.tatpersonal.ru>

## **ОЦЕНКА И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ УЛУЧШЕНИЯ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ООО «ЦЕНТРАЛЬНОЕ»**

*А. Р. Феткуллова, студентка 4 курса экономического факультета  
Научный руководитель – к.э.н., доцент Н.Е. Лисина  
Ульяновская ГСХА*

Как показывают результаты деятельности сельскохозяйственных предприятий за последние годы, уровень эффективности сельскохозяйственного производства в большей их части остается низким и не обеспечивает расширенного воспроизводства. Действующие экономические условия не создают необходимых предпосылок для устойчивого наращивания производства, повышения конкурентоспособности продукции и высокой доходности сельскохозяйственной деятельности.

Крайне неустойчивым остается финансовое положение аграрного сектора, значительная часть предприятий является неплатежеспособной и не имеет собственных ресурсов для нормального ведения хозяйственной деятельности, использования достижений научно-технического прогресса

В рыночных условиях залогом выживаемости и основой стабильного положения предприятия служит его финансовая устойчивость. Она отражает состояние финансовых ресурсов предприятия, при котором есть возможность свободно маневрировать денежными средствами, эффективно их использовать, обеспечивая бесперебойный процесс производства и реализации продукции, учитывать затраты по его расширению и обновлению.

Актуальность темы заключается в том, что обеспечение финансовой устойчивости любой коммерческой организации является важнейшей задачей ее менеджмента. Финансовое состояние организации можно признать устойчивым, если при неблагоприятных изменениях внешней среды она сохраняет способность нормально функционировать, своевременно и полностью выполнять свои обязательства по расчетам с персоналом, поставщиками, банками, по платежам в бюджет и внебюджетные фонды и при этом выполнять свои текущие планы и стратегические программы.

Объектом исследования является ООО «Центральное» Дрожжановского района республики Татарстан. Анализируемое предприятие принадлежит к обществу с ограниченной ответственностью.